PLACE

Wynagrodzenie urlopowe
Z uwzglednieniem znacznych
wahan sktadnikow wynagrodzenia

AUTOR: MARTA TRZECIAK*

Ustalenie wiasciwej wysokoSci wynagrodzenia urlopowego nierzadko sprawia ktopot. To zastuga
niejasnych przepisow prawnych regulujacych te kwestie — mowa o rozporzadzeniu Ministra Pracy
i Polityki Socjalnej z 8 stycznia 1997 r. w sprawie szczegotowych zasad udzielania urlopu wypo-
czynkowego, ustalania i wyptacania wynagrodzenia za czas urlopu oraz ekwiwalentu pienieznego
za urlop. W artykule wyjasniamy, jak wyliczy¢ wynagrodzenie urlopowe z uwzglednieniem znacz-

nych wahan sktadnikow wynagrodzenia.

Generalna zasada wynikajgca z kodek-
su pracy jest taka, ze za czas urlopu
pracownikowi przystuguje wynagrodzenie,
jakie by otrzymat, gdyby w tym czasie pra-
cowat. Wynagrodzenie urlopowe ma zatem
by¢ ustalone tak, aby w jak najwiekszym
stopniu byto zblizone do hipotetycznego wy-
nagrodzenia, jakie otrzymatby pracownik,
gdyby w tym czasie Swiadczyt prace. Wyna-
grodzenie za czas urlopu wypoczynkowego
ustala sie stosujgc szczegbdtowe zasady
okreSlone w § 7-11 rozporzgdzenia urlopo-
wego.

Jakie $wiadczenia sie uwzglednia?
Wynagrodzenie urlopowe ustala sie z uwzgled-
nieniem wynagrodzenia i innych Swiadczen ze
stosunku pracy, np. premii regulaminowych.
Rozporzadzenie urlopowe zawiera tez wprost
wyliczenie Swiadczen, ktérych nie uwzglednia
sie w wynagrodzeniu za czas urlopu wypoczyn-
kowego. Sg to:
1) jednorazowe lub nieperiodyczne wyptaty
za spetnienie okreslonego zadania badz
za okreslone osiggniecie,

2) wynagrodzenie za czas gotowosci do pracy
oraz za czas hiezawinionego przez pracow-
nika przestoju,

3) gratyfikacje (nagrody) jubileuszowe,

4) wynagrodzenie za czas urlopu wypoczyn-
kowego, a takze za czas innej usprawiedli-
wionej nieobecnosci w pracy,

B) ekwiwalent pieniezny za urlop wypoczyn-
kowy,

6) dodatkowe wynagrodzenie radcy prawnego
z tytutu zastepstwa sgdowego,

7) wynagrodzenie za czas niezdolnoSci do
pracy wskutek choroby lub odosobnienia
W zwigzku z chorobg zakaZzna,

8) kwota wyréwnania do wynagrodzenia za
prace do wysokosci minimalnego wynagro-
dzenia za prace,

9) nagrody z zaktadowego funduszu nagrod,
dodatkowe wynagrodzenie roczne, nalez-
nosci przystugujace z tytutu udziatu w zy-
sku lub w nadwyzce bilansowej,

10) odprawy emerytalne lub rentowe albo inne
odprawy pieniezne,

11) wynagrodzenie i odszkodowanie przystugu-
jgce w razie rozwigzania stosunku pracy.
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State i zmienne skfadniki
wynagrodzenia

Ustalenie wysokosci wynagrodzenia urlopowe-
go rozpoczyna sie od statych sktadnikéw wy-
nagrodzenia (np. miesieczne wynagrodzenie
zasadnicze, staty dodatek funkcyjny). Sktadniki
wynagrodzenia okreslone w stawce miesiecz-
nej w statej wysokosci uwzglednia sie w wy-
nagrodzeniu urlopowym w wysokosci naleznej
pracownikowi w miesigcu wykorzystywania
urlopu. Oznacza to, ze korzystanie z urlopu wy-
poczynkowego pozostaje bez wptywu na wypta-
te tej czesci wynagrodzenia.

Ustalanie wysokosci
wynagrodzenia urlopowego
rozpoczyna sie od statych
sktadnikow (np. miesieczne
wynagrodzenie zasadnicze, staty
dodatek funkcyjny). Sktadniki
wynagrodzenia okreslone

w stawce miesiecznej w statej
wysokosci uwzglednia sie

w wynagrodzeniu urlopowym

w wysokosci naleznej
pracownikowi w miesigcu
wykorzystywania urlopu.
Oznacza to, ze korzystanie

Z urlopu wypoczynkowego
pozostaje bez wptywu na wyptate
tej czesci wynagrodzenia.

Jezeli wynagrodzenie sktada sie réwniez
ze sktadnikéw zmiennych (np. premie), to na-
lezy ustali¢ podstawe wymiaru wynagrodzenia
urlopowego. Zmienne sktadniki wynagrodzenia
przystugujgce za okresy nie diuzsze niz jeden
miesigc uwzglednia sie przy ustalaniu wyna-
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grodzenia urlopowego w tgcznej wysokosci wy-
ptaconej pracownikowi w okresie 3 miesiecy
kalendarzowych poprzedzajgcych miesigc roz-
poczecia urlopu.

Nie bez znaczenia przy tym jest moment
wyptaty wynagrodzenia. Nierzadko pracodaw-
ca wyptaca sktadniki zmienne za dany miesigc
w kolejnym miesigcu. W kontekScie wynagro-
dzenia urlopowego istotny jest moment wy-
ptaty danego sktadnika, a nie miesiac, za jaki
ten sktadnik przystuguje. Przyktadowo, przy
ustalaniu wynagrodzenia urlopowego pracow-
nika korzystajgcego z urlopu w kwietniu nale-
7y uwzgledni¢ sktadniki zmienne wyptacone
w styczniu, lutym i marcu, czyli bedzie to wy-
nagrodzenie odpowiednio za grudzien, styczen,
luty.

Jezeli natomiast pracownik przed rozpocze-
ciem urlopu wypoczynkowego otrzymat zmien-
ne sktadniki wynagrodzenia za okres krétszy
niz przyjety do ustalenia podstawy wymiaru,
podstawe wymiaru stanowi wynagrodzenie wy-
ptacone pracownikowi za okres faktycznie prze-
pracowany. Chodzi tu o sytuacje, gdy pracownik
korzysta z urlopu wypoczynkowego na przyktad
juz w drugim miesigcu zatrudnienia — wéwczas
podstawe wymiaru wynagrodzenia urlopowego
wylicza sie w oparciu wynagrodzenie wyptaco-
ne w pierwszym miesigcu zatrudnienia.

Znaczne wahania

Zasada jest uwzglednianie zmiennych sktad-
nikbw wynagrodzenia wyptaconych pracow-
nikowi w okresie 3 miesiecy kalendarzowych
poprzedzajgcych moment rozpoczecia urlopu.
Rozporzadzenie urlopowe przewiduje jednak,
ze w przypadku znacznego wahania takich
sktadnikbw moga one by¢é uwzglednione przy
ustalaniu wynagrodzenia urlopowego w tgcznej
wysokosSci wyptaconej pracownikowi w okre-
sie nieprzekraczajgcym 12 miesiecy kalenda-
rzowych poprzedzajgcych miesigc rozpoczecia
urlopu. Wéwczas przy zastosowaniu tego wy-



jatku pracodawca nie uwzglednia wytgcznie
sktadnikéw wyptaconych w okresie 3 poprzed-
nich miesiecy, lecz powinien uwzgledni¢ sktad-
niki z dtuzszego okresu.

Warto pamietaé, ze wprawdzie literalnie
wyjatek ten méwi o mozliwosci takiego roz-
szerzenia, jednak z orzecznictwa sadowego
ptynie wniosek, ze te mozliwoS¢ nalezy trakto-
wac jako powinno$¢ (wyrok Sgdu Okregowego
w Koszalinie z 28 czerwca 2012 r., sygn. akt
IV P 49/12).

W literaturze akcentuje sie przede wszyst-
kim stosowanie tego wyjgtku w przypadku
np. akordowej stawki wynagrodzenia czy pre-
mii uzaleznionej od poziomu sprzedazy, gdy na
rozng wysokosS¢ sktadnikéw w poszczegdinych
miesigcach wptywa rézny wymiar pracy w roz-
nych okresach (np. w ogrodnictwie, sadownic-
twie) (A. Kosut [w:] Komentarz do rozporzadze-
nia w sprawie szczegétowych zasad udzielania
urlopu wypoczynkowego, ustalania i wyptaca-
nia wynagrodzenia za czas urlopu oraz ekwi-
walentu pienieznego za urlop [w:] Prawo pracy.
Rozporzadzenia. Komentarz, red. K. W. Baran,
Warszawa 2020). Uzna¢ nalezy, ze taki wyja-
tek moze tez mie¢ zastosowanie w przypadku
wynagrodzenia oraz dodatku za prace w godzi-
nach nadliczbowych, gdyz ich wysokos$¢ réw-
niez moze by¢ rézna w poszczegdlnych miesig-
cach — np. w okresie letnim pracownicy pracujg
wiecej w godzinach nadliczbowych.

Wyjatek ten budzi sporo watpliwoSci.
Pojecie ,znacznych wahan” nie zostato bo-
wiem zdefiniowane w przepisach, brak jest tez
szerszego orzecznictwa sgdowego w tym tema-
cie. Nie wiadomo, jak duze majg by¢ te waha-
nia. Mozna sprébowaé oprzeé¢ sie na wyroku
Sadu Rejonowego dla Wroctawia-Srédmiescia
we Wroctawiu z 31 maja 2016 r. (sygn. akt
X P 692/14), ktéry zaakceptowat stanowisko
biegtego, ze przez ,znaczne wahanie” nalezy
rozumie¢ odchylenie o co najmniej 50 proc.
W sprawie bedacej przedmiotem rozstrzygnie-
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cia biegty policzyt najpierw Srednig arytmetycz-
ng sumy sktadnikéw zmiennych za poprzednie
3 miesigce (wrzesien, pazdziernik, listopad
2013 r.), nastepnie wyliczyt odchylenia (waha-
nia) wartosci sktadnikéw zmiennych wyptaco-
nych w poszczegblinych miesigcach od tej wyli-
czonej Sredniej.

Ponadto nie wiadomo, czy chodzi o znacz-
ne wahania w obrebie tych 3 miesiecy, czy po-
rownujgc te 3 miesigce z okresem wczesniej-

Rozporzadzenie urlopowe przewiduje

obowigzek przeliczenia podstawy

wymiaru. W razie zmiany zmiennych

sktadnikow wynagrodzenia

(np. wprowadzenia lub likwidacji premii

regulaminowej) lub zmiany
wysokosci takich sktadnikow
(np. stawki akordowej) w okresie,

Z ktorego ustala sie podstawe wymiaru,

ktore to zmiany zostaty wprowadzone

przed rozpoczeciem urlopu
wypoczynkowego lub w miesigcu
wykorzystywania tego urlopu,

podstawe wymiaru ustala sie ponownie

Z uwzglednieniem tych zmian.

szym (do 12 miesiecy wstecz). Rozporzadzenie
urlopowe nie daje nam zadnych szczegétowych
wskazdwek dotyczacych okreSlania stopnia
wspomnianych wahan.

W literaturze zgodnie podnosi sig, ze o tym,
kiedy wystepuje przestanka ,znacznych wa-
han”, powinny decydowac przepisy wewngtrz-
zaktadowe - np. regulamin wynagradzania,
uktad zbiorowy pracy (A. Kosut [w:] Komentarz
do rozporzadzenia w sprawie szczegbtowych
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zasad udzielania urlopu wypoczynkowego,
ustalania i wyptacania wynagrodzenia za czas
urlopu oraz ekwiwalentu pienieznego za urlop
[w:] Prawo pracy. Rozporzadzenia. Komentarz,
red. K. W. Baran, Warszawa 2020), mimo ze
obowigzek takiego uregulowania nie wyni-
ka z przepisow prawa. Zatem decyduje 0 tym
pracodawca, ale nie ma tu petnej swobody
— chodzi jedynie o sprecyzowanie z gory tego,
co jest rozumiane jako ,znaczne wahania”, aby

Zasadg jest uwzglednianie zmiennych
sktadnikow wynagrodzenia
wyptaconych pracownikowi

w okresie 3 miesiecy kalendarzowych

poprzedzajgcych moment rozpoczecia

urlopu. Rozporzadzenie urlopowe
przewiduje jednak, ze w przypadkach
znacznego wahania takich
sktadnikow wynagrodzenia moga
one by¢ uwzglednione przy ustalaniu
wynagrodzenia urlopowego w fgcznej
wysokosci wyptaconej pracownikowi
w okresie nieprzekraczajacym

12 miesiecy kalendarzowych
poprzedzajgcych miesigc
rozpoczecia urlopu.

unikngé na tym tle nieporozumien, zminimali-
zowaé ryzyko zarzucenia pracodawcy uznanio-
wosci (natomiast nie wyklucza to catkowicie
sporu na tym tle, jezeli pracownik zakwestio-
nowatby przyjeta przez pracodawce granice
np. 50-proc. odchytu).

Wymaga przy tym podkreSlenia, ze mylny
jest poglad, iz w przypadku wystapienia znacz-
nych wahan sktadniki zmienne nalezy uwzgled-
nia¢ od razu z 12 miesiecy. Przepis moéwi bo-
wiem o okresie ,nieprzekraczajgcym 12 mie-
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siecy”. Oznacza to, ze moze to byé dowolna
liczba miesiecy — od 3 do 12 (np. p6t roku),
jezeli jest to wystarczajgce do wychwycenia
zmiennych tendencji w wysokosci zmiennych
sktadnikéw (L. Pisarczyk [w:] Kodeks pracy.
Komentarz, wyd. VII, red. L. Florek, Warszawa
2017, art. 172). Chodzi zatem o znalezienie ta-
kiego okresu, w ktérym wynagrodzenie podlega
najmniejszym wahaniom.

Jak zatem widaé, zasady uwzgledniania
zmiennych sktadnikow wynagradzania budza
watpliwosci. Nierzadko trudno stwierdzié, czy
zachodzg podstawy do uwzglednienia sktad-
nikéw z dtuzszego, niz 3 miesiagce, okresu.
Nie wiadomo tez jaki wowczas okres przyjac,
gdyz jak wspomniano, nie musi to by¢ 3 albo
12 miesiecy, pracodawca moze wybraé takze
okres np. 6 czy 8 miesiecy. O wyborze powinno
decydowac to, by w danym okresie te wahania
byty najmniejsze. Moze to wigzaé sie z koniecz-
noscig przeliczenia réznych wariantow.

Choroba pracownika

oraz inne okresy nieSwiadczenia pracy
Trzeba tez pamietad, ze rozporzadzenie urlo-
powe przewiduje szczegblny sposéb liczenia
podstawy wymiaru wynagrodzenia urlopowe-
g0 w sytuacji, gdy przez caty okres przyjety do
ustalenia podstawy wymiaru, poprzedzajgcy
miesigc wykorzystywania urlopu wypoczynko-
wego, lub przez okres krétszy, lecz obejmujagcy
petny miesigc kalendarzowy lub petne miesia-
ce kalendarzowe, pracownikowi nie przystugi-
waty zmienne sktadniki wynagrodzenia. Chodzi
tu o sytuacje takie, jak zwolnienie lekarskie
czy urlop bezptatny. Wéwczas przy ustalaniu
podstawy wymiaru uwzglednia sie najblizsze
miesigce, za ktdére pracownikowi sktadniki ta-
kie przystugiwaty. Polega to na pominigciu
tych miesiecy, w ktorych pracownik przebywat
np. na zwolnieniu lekarskim i ,cofnieciu” do
najblizszych miesiecy, za ktére przystugiwaty
pracownikowi zmienne sktadniki wynagrodze-



nia — najblizszych, czyli przypadajgcych przed
miesigcami przerwy spowodowanej wymienio-
nymi okolicznoSciami.

Obliczenie wysokosci wynagrodzenia
urlopowego

Zgodnie z rozporzgdzeniem urlopowym, podsta-
we wymiaru wynagrodzenia urlopowego nalezy
podzieli¢ przez liczbe godzin, w czasie ktdrych
pracownik wykonywat prace (chodzi o faktycz-
nie przepracowane godziny) w okresie, z ktd-
rego zostata ustalona ta podstawa. Nastepnie
nalezy pomnozy¢ tak ustalone wynagrodzenie
za jedng godzine pracy przez liczbe godzin, ja-
kie pracownik przepracowatby w czasie urlopu
w ramach normalnego czasu pracy, zgodnie
z obowigzujagcym go rozktadem czasu pracy,
gdyby w tym czasie nie korzystat z urlopu (czyli
np. w oparciu o przygotowany harmonogram).

Przeliczenie podstawy wymiaru
Rozporzadzenie urlopowe przewiduje obowig-
zek przeliczenia podstawy wymiaru. W razie
zmiany w zmiennych sktadnikach wynagrodze-
nia (np. wprowadzenia lub likwidacji premii regu-
laminowej) lub zmiany wysokosci takich sktad-
nikdw (np. zmiany stawki akordowej) w okre-
sie, z ktdérego ustala sie podstawe wymiaru
(np. 3 miesigce kalendarzowe), ktére to zmia-
ny zostaty wprowadzone przed rozpoczeciem
przez pracownika urlopu wypoczynkowego lub
w miesigcu wykorzystywania tego urlopu, pod-
stawe wymiaru ustala sie ponownie z uwzgled-
nieniem tych zmian. Obowigzek ponownego
ustalenia podstawy wymiaru ma na celu reali-
zacje zasady gtéwnej, aby za czas urlopu pra-
cownik otrzymat wynagrodzenie, jakie by do-
stat, gdyby w tym czasie pracowat.

Skfadniki wynagrodzenia wyptacane
za okresy dtuzsze niz jeden miesigc
Wiemy juz, jak uwzglednia¢ zmienne sktad-
niki wynagrodzenia przystugujgce za okresy
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nie dtuzsze niz jeden miesigc. Co natomiast
ze sktadnikami wynagrodzenia wyptacany-
mi za okresy dtuzsze niz miesigc? Zgodnie
z rozporzgdzeniem urlopowym wyptaca sie je
w przyjetych terminach wyptaty tych sktadni-
kow, przy czym okres urlopu jest traktowa-
ny na réwni z okresem wykonywania pracy.
Oznacza to, ze urlop wypoczynkowy nie po-
winien mie¢ wptywu na wyptate sktadnikéw
wyptacanych za okresy dtuzsze niz jeden
miesigc (np. premia kwartalna) oraz ze takie
sktadniki nie sg uwzgledniane w wynagrodze-
niu urlopowym. |

Przyktad

Pracownik korzysta z urlopu przez caty kwiecien.
Otrzymuje wynagrodzenie zasadnicze w statej wy-
soko$ci 3500 zt miesiecznie. Ponadto w styczniu
otrzymat wynagrodzenie prowizyjne 1100 zt, w lu-
tym - 1200 zt, w marcu - 1300 zt.

Podstawa wymiaru wynagrodzenia urlopowego to:
1100 zt + 1200 zt + 1300 zt = 3600 zt (zaktadamy,
ze nie ma znacznych wahari zmiennych sktadnikow)
Podstawe wymiaru dzielimy przez liczbe godzin,
w czasie ktorych pracownik wykonywat prace:
36007zt:(168h+168h+ 184 h)=6,92z/h

Tak ustalone wynagrodzenie za jedna godzine pracy
mnozymy przez liczbe godzin, jakie pracownik prze-
pracowatby w czasie urlopu w ramach normalnego
czasu pracy, zgodnie z obowiazujacym go rozktadem
czasu pracy, gdyby w tym czasie nie korzystat z urlo-
pu:

6,92ztx 152 h=1051,84 zt

Za kwiecien pracownik powinien otrzymaé wyna-
grodzenie urlopowe stanowigce sume wynagro-
dzenia zasadniczego w statej wysokosci 3500 zt
oraz 1051,84 zt sktadnikéw zmiennych, czyli razem
4551,84 74,

*radca prawny z Kancelatii
Ostrowski i Wspdinicy sp.k.
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